

法护营商,绍兴袍江法庭这么干

通讯员 葛佳人

绍兴越城法院袍江法庭位于国家级经济技术开发区,工业发达,企业众多,涉企纠纷案件约占全年收案量的三分之二。

近年来,袍江法庭立足于辖区社会经济情况,守正创新,积极探索涉企纠纷处理新方向,案件纠纷数量总体呈波动下降趋势,为企业创造了良好营商环境。

多元治理 构建纠纷化解新格局

“今天两家坐下来谈,考虑怎样将双方损失降到最低。我们把账目好好核算一下,都各退一步,商量个支付方案。”前不久,马山商会副会长裘建荣在商会工作室,给两家纺织品公司做调解。

上述两家位于马山街道的纺织品公司因买卖合同纠纷,找到商会工作室。双方均是第一次产生布料交易往来且没有签订书面合同。购货方认为,供货方提供的布料存在质量问题无法使用,便拖欠货款一直未付,且要求供货方赔偿,双方私下多次协商未果。

商会工作室经现场踏勘后发现,确有部分布料存在一定瑕疵,但不能确定全部布料存在同样质量问题。

裘建荣了解情况后,通过企业家身份与日常处理纠纷的经验,给双方当事人平等的意见建议和协调方案。

最终,案件经过两个小时的调处,双方打开心结,达成一致意见。调解成功后,裘建荣还为两位小企业主提供了经营方面的意见和建议。

近年来,袍江法庭创设涉企纠纷“法院+”模式,争取市总工会和工商联在法庭开展试点工作,分别设立工会工作室和商会工作室,打造商事纠纷化解中心。

裘建荣的调解就是“法院+商会”模式的一个缩影。法庭为企业开辟“面对面”洽谈专区,建立小微企业法律援助和企业专家智库,聘请52名知名企业家作为商事观察员,参与诉前纠纷化解。

“除了诉前解纷,商事观察员还多次协助法庭,组织当事双方对账、沟通,并以其深厚的行业知识和丰富的实践经验,设身处地为双方当事人提供意见建议,为法庭高效化解涉企纠纷提供了有力辅助。”袍江法庭庭长张爱萍说。



法官科普调解知识

事实上,商会工作室在加快案件流转,实施庭前财产保全、证据交换、身份确认等流程上起到了至关重要的作用,提升了企业对法院实质性解决争议的满意度。

截至目前,辖区工会工作室、商会工作室,共调处涉企纠纷上千件,调解分率59.34%,涉企收案数从2019年的1296件降至2023年的970件。

审执一体 跑出权益兑现加速度

“浙江的营商环境超出了我的预期,谢谢袍江法庭!”2024年5月,一封感谢信寄到了张爱萍的手里。

这封信来自江苏省张家港市某机械租赁公司。该公司与绍兴本地一家重点企业,因设备租赁合同纠纷诉至法院。2023年,法院判决被告企业支付该机械

租赁公司租赁费104556.18元及相应利息,但被告企业一直未自觉履行义务。

2024年,案件即将进入执行程序。一边要尽快兑现胜诉权益,一边要尽量降低对被执行企业的影响,法庭依托立调审执“一件事”机制以及法官企业常态化联络机制,对被执行人充分释法说理、告知利弊,强调双方企业合作的重要性以及维护商业信誉的紧迫性。

经过多次沟通协商,被告企业表示愿意履行义务。

当日,执行人员从立案、联系被执行人,到扣划账户、发放执行款,半日内全案执行完毕,让外地企业感受到了浙江法护营商的速度。

为推动“一个流程”“一个案件”理念落地,2024年4月1日,越城法院配齐配强执行力量入驻派出法庭,执行员入驻袍江法庭办案。当地通过组建“员额法官+法官助理+执行员+驻庭调解员+书记

探索实践“365共治警务”工作机制 打造市场版“枫桥经验”

通讯员 朱安妮

金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 日前,金华市公安局金东分局东关派出所结合辖区治理需求,在“一村一警”全覆盖的基础上,探索“365共治警务”工作机制,以华东农产品物流中心为试点,推动基层治理最末端的团队作战、多跨协同,助力新时代“枫桥经验”在市场内落地生根。

华东农产品物流中心是华东地区第二大农产品综合交易中心,市场内有商户300余户,日均人流量1.2万、车流量3000辆,纠纷警情占市场内总警情的82%。

为精准高效化解市场纠纷、控降警情,东关派出所建立“365共治警务”水果工作站,总结出“4+X综合警务模式”:“4”即“公安、司法、市场监管、市场”四家联合进驻,“X”即公益律师、商户代表、志愿者按需入驻,实行公安主导、部门配合、其他协作运行

的模式。

警务站占地50平方米,位于市场西南角进口水果专区旁,由一名派出所领导为站长牵头负责,一名社区民警为副站长协助分管,同时配备4名村警,实行24小时值班,365天全天候运行,开展快速出警、矛盾调解、隐患排查、巡逻防范、流口登记等工作。站内设有“老谢调解室”,“一站式”解决市场内的经济纠纷,月调解纠纷达45起以上。此外,公安、司法、市场监管等部门按需入驻,实行联合调解,构建“群众吹哨,村警报到;村警吹哨,部门报到”的共治格局。

据悉,市场内70名保安人员被纳入“市场义警”,由民辅警指导开展巡逻防范,今年市场里16起盗窃案件全部告破。

此外,近年来,东关派出所开展了一系列打击侵害市场商户的违法犯罪专项行动,共侦办案件8起,采取刑事强制措施13人,挽回经济损失1100余万元。

通讯员 杨利智 黄轩

本报讯 “感谢法官帮我们拿到辛苦钱!”近日,浦江县人民法院通过立审执破联动,成功审结一起破产清算案件,帮助56名债权人拿到135万余元款项。

2016年8月,张某出资注册成立浦江县X锁业公司。经营过程中,公司财务状况持续恶化,加上张某意外死亡,法定代表人变更为从未参与公司经营的周某(系张某配偶),公司陷入困境。

近期,承办法官在审理一起民间借贷纠纷案时发现,周某及X锁业公司作为被执行人未履行案件有7件,作为被告诉案件有10件,且排查发现还有较多债务尚未进入诉讼阶段。

承办法官与破产团队联合审查后认为,X锁业公司基本符合破产条

跑出企业出清新速度

件,遂向周某释明可通过破产程序退出市场。

浦江县人民法院裁定受理了X锁业公司的破产清算申请,经金华市中级人民法院摇号选定了破产管理人。截至债权申报期满,X锁业公司56名债权人向管理人申报了债权,其中优先债权4笔、普通债权52笔,总计确认债权572.08万余元。

2个月后,浦江县人民法院主持召开第一次X锁业公司债权人会议,表决通过了管理人提交的《财产管理方案》《破产财产分配方案》等事项。

近日,在法院的指导和见证下,破产管理人将追缴到的135万余元,按《破产财产分配方案》的分配比例作出分配,发放到债权人手里。同时,经破产管理人申请,法院裁定终结X锁业公司破产清算程序,一揽子解决了7件执行案件,并化解40余起案件。